

LA VOZ DE TOTANA

ÓRGANO DE INTERESES LOCALES, CIENTÍFICO Y LITERARIO
SE PUBLICA LOS JUEVES

PRECIOS DE SUSCRICION
—
2 PESETAS TRIMESTRE

AÑO I.—JUEVES 27 DE SEPTIEMBRE DE 1888.—NÚM. 25
Número suelto 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION
—
MAYOR-TRIANA, 13

CALENDARIO CATÓLICO

DE MURCIA
PARA 1889

Habiendo recibido en el año que trascurre muchas quejas de los habituales lectores de este útil libro, por haber interrumpido su publicación, hemos decidido reanudarla para el próximo año de 1889; al efecto estamos disponiendo una numerosa edición que empezará a imprimirse a fines del próximo Setiembre.

Los que deseen adquirir ejemplares por mayor con grandes rebajas, para la venta, y los comerciantes que deseen tiradas especiales para regalar a sus parroquianos, harán los pedidos antes de fin de Setiembre.

Para las páginas de la cubierta se admiten anuncios á precios económicos, atendida la numerosa circulación de este libro por todo el obispado y antiguo reino de Murcia.

Se suplica del compañerismo de nuestros colegas, que conocen ya la utilidad de este Calendario UNICO que se hace arreglado al meridiano de Murcia, con ortos y ocasos y demas noticias astronómicas oficiales, y con un santoral murciano ajustado en todo á este obispado, se sirvan reproducir este anuncio y hacer la recomendación que crean oportuna.

Los pedidos al editor y redactor del calendario, D. Rafael Almazan y Martin, calle de Zoco número 5, en Murcia.

ROGAMOS á nuestros suscriptores de fuera de esta poblacion, se sirvan remitirnos el importe de dos trimestres, uno venido y otro que vence el 8 del próximo Octubre.—A. Mazarron y á Alhama, enviaremos en breve un comprador.

ADVERTENCIA

DESDE BARCELONA

LA EXPOSICION UNIVERSAL
I.

La hermosa ciudad de los condes, se engalana hoy con las ricas preseas de su civilización y de su cultura, y dando gallarda muestra de su poder industrial, celebra la primera Exposición Universal en España. Para los espíritus tibios y apocados que con desaliento creían en la prostración absoluta de este país, acostumbrándose á volver la vista al extranjero para estudiar el más pequeño detalle de un perfeccionamiento en cualquier ramo de la industria, ha sido éste un destello de luz vivísima que viene á demostrar como quedan aun dentro de nuestra propia casa valiosos elementos de riqueza que esperan solo la hábil dirección del estadista

y del político para convertir á España en una de las naciones más productoras de Europa.

Mucho se ha discutido sobre la oportunidad y conveniencia de ésta Exposición. Acerbas censuras, no del todo injustificadas, se han hecho sobre la índole de sus trabajos preparatorios, sobre su organización, sobre sus detalles y hasta sobre las combinaciones financieras á que ha dado lugar, por éste afán insaciable de nuestro siglo de convertirlo todo en servil mercantilismo; pero sin hacer nosotros el examen de estos diversos cargos hemos de considerar ya la Exposición como un hecho consumado que honra á España y más especialmente á Cataluña, iniciadora de la idea. Es indudable que si á los trabajos preparatorios hubiere precedido un detenido estudio de la índole de estos certámenes, y sin apresuramientos se hubiese ido desenvolviendo el proyecto de Exposición, el resultado obtenido hubiera sido un extremo brillantísimo; porque si en cinco meses en que puede decirse que la Exposición se ha hecho, han podido reunirse tan interesantes manifestaciones de trabajos, tanto nacional como extranjeros, que hermoso conjunto no se hubiera obtenido de haber anunciado y preparado el certamen con dos años de anticipación durante los cuales hubieran tenido tiempo de concurrir espléndidamente muchos de nuestros importantes industriales que hoy brillan por su ausencia y las repúblicas americanas que no han tenido

tiempo material para remitir más que algunos de sus muchos é interesantes productos?

Considerada en conjunto la Exposición adviértese á primera vista esta falta de tiempo, este apresuramiento en los trabajos. Francia, Bélgica, Alemania, Inglaterra, Italia y Austria, apenas si han podido remitir é instalar algunos artículos de exportación, de esos que estamos acostumbrados á ver en nuestros bazares de lujo de Madrid y Barcelona; los estados-Unidos terminaron á últimos de Agosto el arreglo de su nave en el palacio de la Industria; China y El Japon han logrado reunir algunos productos. Y ya en la sección española tiéndese la vista con desaliento por sus naves y solo se vé una manifestación patente y honrosa de la industria catalana pero muy deficiente, mucho, en lo relativo á las demás provincias. Para los que conocemos un poco el verdadero estado de la industria española no puede ocultárenos la apatía y la indiferencia con que se ha mirado esta exposición por los fabricantes nacionales, enviando á última hora y como para salir del paso una débil muestra de sus producciones.

Pero con todas estas deficiencias aun hay mucho y bueno que admirar en esta Exposición y si á fuer de patriotas entusiastas nos dolerá de que no pueda figurar á la altura de las Universales celebradas últimamente en París y Filadelfia teniendo como tenemos sobrados elementos para ello, podemos en cambio enorgullecernos de haber hecho nuestra primera Exposición Universal con relativo éxito demostrando al mundo entero que si en cualquier otra ocasión se nos ocurre llevar por segunda vez á la práctica semejante idea para salir airosos de esta empresa.

En sucesivos artículos procuraremos dar una idea de lo más notable que la Exposición encierra. La índole de este semanario no nos permitirá extendernos en prolijos estudios sobre cada una de las instalaciones que soliciten nuestra atención, y por esto en la rápida visita que acompañado de nuestros lectores hemos de hacer por el recinto del hermoso Parque de Barcelona nos

limitaremos á consignar solo lo más notable y saliente que encontremos, remitiendo al que quiera mayores detalles á las extensas correspondencias publicadas en los periódicos diarios de Madrid.

FERVIGÓ

Barcelona 17 Setiembre 1888.

LO DEL DIA

Ya está aquí lo bueno, ya vuelven ya tornan la gala el encanto de mi tierra hermosa; la dulce morena de espléndidas formas, la rubia agraciada de dientes de aljófar y talle de avispa y labios de rosa, la vieja cargante, la amable matrona, la escualida niña que fué á Panticosa y que ahora rellena se muestra de... estopa, Pepito Tachuelas, Ramon Baticola, D. Lésmes, D. Lino, D. Paco, D.... ¡porra! pues vaya una lista de feos y de hermosas que puede formarse con esos y esotras. Ello es que lo bueno ya vuelve, ya torna, y allá la polilla quedóse en las costas ó en aguas sulfúreas ó en aguas de nória. Sus caras lo dicen, sus caras forondas. ¡Que huecas las bellas su vuelta pregonan! Los hombres en cambio se afilan la mosca y miran de reajo y casi se nota que allá en sus adentros, goza que te goza, al vernos se dicen: — ¡Que no hay quien me tosal yo he estado en los baños y pase por Cória y hablé con el bobo y... — Si que se nota. En fin, bellas niñas, amables señoras, viajeros galanes, venid en buen hora y dadme algo nuevo para hacer mis crónicas. Ya saben ustedes que *enantes* y ahora estoy á las órdenes de... mi niña hermosa.

S.

VARIEDADES

AL DOCTOR CENTENO

Eminentísimo Doctor: Dispensadme que de nuevo me atreva á molestar vuestra amable atención, mas en el ar-